

秀洲区专职消防队伍举办年度大比武

■记者 张萌

本报讯 近日,秀洲区第三届行业职业技能大赛暨专职消防队伍年度大比武顺利举办。本次赛事中,全区消防“三支力量”精锐代表同台竞技,7支专职队伍、25个前哨站、222个微型站共派出300名专职队员与1450名志愿队员,配备60台消防车同场角逐,历经一天半的激烈比拼,圆满完成全部竞赛项目。

本次大比武以“以赛促训、以训强能”为目标,全面覆盖理论考核与实操竞赛两大板块,设置了丰富多元的竞赛科目。其中,实操竞赛涵盖3000米跑、单人6米拉梯操、两人两带出水操等多个实战化科目;理论与基础技能考核则包含金山打字操、信息识别操等内容,全方位检验消防队伍的实战处置能力、协同作战水平与基础业务素养。

赛场之上,参赛队员们精神抖

银鹰振翅启新程

(上接1版)

抓住三个重点 把握“十五五”时期发展方向

站在航空时代的新起点,“十五五”的奋进号角已经吹响。秀洲深知,“十四五”的厚积薄发是跨越的底气,而航空时代的历史机遇则是跃升的跳板。区委全会擘画的宏伟蓝图,正是将实干积淀与时代风口深度融合的行动纲领。

在此次全会上,秀洲提出了“十五五”时期的发展方向:围绕“长三角城市群重要中心城市主城区”总体发展定位,重点把握临空聚能、高薪提质、融合共富三个关键词,加快建设港产城融合先行地、“两新”融合示范地、城乡融合样板地。

此番部署,暗藏着秀洲发展的深层逻辑。临空聚能锚定的是航空时代战略风口,以空港枢纽撬动要素集聚,为区域发展打造强劲的“流量引擎”;高薪提质瞄准的是新质生产力的核心要义,以科技创新赋能产业升级,为经济增长筑牢坚实的“质量底座”;融合共富落脚的是高质量发展的终极目标,为共同富裕拓宽广“民生赛道”。三者同向发力,既立足当下夯实发展根基,又着眼长远抢占未来先机,勾勒出秀洲“十五五”的发展图景。

关于“十五五”的第二个重点,是空间布局。坚持一张蓝图绘到底,秀洲将以“融合”为核心牵引,加快构建“一城三区”空间发展新格局,把秀洲打造成嘉兴“西延北融、中部强心”的主阵地。

具体来说,“一城”即运河湾新城,将以新城街道为重点,集聚综合商业、商务金融等核心功能,打造世界级滨水人居文明典范。“三区”即嘉兴高新区、临空经济区、规划协调区,其中,嘉兴高新区以高照街道为基础,联动发展新塍镇,建设“高薪智造+品质新城”,打造全球先进制造业基地;临空经济区将推动王店镇、洪合镇港产城一体化发展,打造全球航空物流枢纽;规划协调区将深入推进长三角生态绿色一体化发展示范区规划协调区建设,统筹王江泾镇、油车港镇优质资源,打造高质量生态文明样板区。

这绝非简单的区域划分,而是秀洲基于资源禀赋、产业基础与时代机遇的系统性重构,其深层逻辑在于打破行政边界束缚,实现空间优势向发展动能的高效转化。

第三个重点是产业强区。产业是经济发展命脉,高质量产业发展,是区域经济高质量发展的关键。秀洲提出,在“十五五”时期,将锚定产业强区建设,抢抓战略机遇,以“两

撒、奋勇争先,在各个竞赛科目中展现出过硬的专业技能和顽强的拼搏精神。经过激烈角逐,微型消防站团体前三分别为高新区雅莹集团微型站、王店镇台华隆基企业微型站、油车港镇安甬物业微型站;前哨站团体前三被油车港镇栖真前哨站、高新区象贤前哨站、新塍镇观音桥前哨站收入囊中;专职消防队中心站团体前三则由新塍镇专职消防队、高新区专职消防队、油车港镇专职消防队斩获。此外,活动团体总分前三名为高新区(高照街道)、新塍镇、油车港镇。

此次大比武为全区消防队伍搭建了交流学习、切磋技艺的平台。据了解,秀洲区消防队伍将以此为契机,持续深化岗位练兵,不断提升应急处置能力,深入践行“全灾种、大应急”理念,以更扎实的技能、更昂扬的斗志守护辖区人民群众生命财产安全,为“平安秀洲”建设贡献坚实的消防力量。

秀洲腾飞向未来

“新”深度融合因地制宜发展新质生产力,推动经济高质量发展。

这一思路并不是泛泛而谈的战略口号,而是秀洲立足自身产业根基、紧扣航空时代红利、对标高质量发展要求的精准施策,其核心要义在于以产业结构的系统性升级,破解区域发展的能级瓶颈,为蓄势腾飞注入持久且强劲的核心动能。

攻坚2026 锚定“一·三·六”施工图

2026年是秀洲迈入航空时代的元年,更是“十五五”规划开篇布局的关键之年,如何起好步、开好局,直接关系到未来五年发展的稳固与跃升。此次全会立足时代机遇、紧扣发展实际,给出了清晰明確、靶向精准的行动路线图:始终紧扣“大抓落实、蓄势腾飞”主线,实施项目提质、招商提效、创新提能“三大行动”,实现六个“新突破”,确保“十五五”呈现良好开局,努力为全省全市作出更大贡献。

“一条主线”锚定航向,凝聚发展共识。“大抓落实”是秀洲一贯坚守的工作底色,“蓄势腾飞”是航空时代赋予的使命担当,二者紧密绑定、辩证统一。这一主线要求全区上下以“踏石留印、抓铁有痕”的务实作风,把各项部署转化为具体行动;又打破了因循守旧的路径依赖,鼓励干部群众以“敢闯敢试、勇攀高峰”的进取精神,抢抓空港通航、长三角一体化等战略机遇。

“三大行动”找准抓手,激活发展动能。项目提质筑牢发展硬支撑,招商提效激活外源新动能,创新提能锻造干事主力军,三者相互支撑,形成合力。这种“靶向发力、多点突破”的行动部署,确保有限资源集中投向最关键、最核心的领域,让发展动能更加强劲、发展成效更加显著。

六个“新突破”全域覆盖,回应发展期盼。从项目攻坚的深度突破到产业集群的能级跃升,从开放水平的持续提升到文化赋能的活力彰显,从城乡一体的融合发展到民生福祉的不断改善,六个“新突破”贯穿经济社会发展各领域、各环节,既直击发展中的关键堵点、难点问题,又精准回应了群众对美好生活的向往。每一项突破都立足实际、务求实效,通过全方位、多层次的突破,推动秀洲在2026年实现全域发展的全面升级,为“十五五”时期的跨越发展奠定坚实基础。

2026年的风,已吹向秀洲;航空时代的门,已为秀洲敞开。秀洲正以实干为翼、创新为帆,在共同富裕的新征程上蹄疾步稳,在现代化建设的赛道上全速跃升,书写属于秀洲的腾飞传奇!

货机直飞郑州 旅客喜提首航礼 本土品牌齐亮相

秀洲元素闪耀空港

■记者 吴冰鑫

12月26日,一架圆通航空B757全货机满载货物,从嘉兴南湖机场腾空而起,直飞郑州。这一刻,不仅标志着长三角首个专业性航空货运枢纽正式启用,也意味着圆通东方天地港同步投产,秀洲正式迈入“空港时代”。

圆通东方天地港迎来首航

“速派9001,联系杭州‘进近’(空中交通管制术语,指接替塔台移交的离场飞机),期待我们下次再会!”“感谢嘉兴空管,红船起航地,圆通新征程,祝福祖国繁荣富强!”这段嘉兴南湖机场投运首日塔台的对话记录,让无数秀洲人感到振奋。对于机场所在地秀洲区而言,这座机场的意义远不止于一条空中航线的开通、一座交通枢纽的落成。它是撬动区域发展的战略支点,是链接内外循环的关键纽带,更是秀洲高质量发展的全新引擎。

作为“客运支线机场、专业性航空货运枢纽”,嘉兴南湖机场在货运方面与圆通集团紧密合作,重点发展国际货运业务,将陆续开通28条国际货运航线,逐步形成辐射亚洲、畅达欧美,联通“一带一路”新兴市场的国际货运航线网络。

1小时飞行圈覆盖长三角所有区域,2小时飞行圈覆盖中国90%GDP产出地,3小时飞行圈覆盖全球12亿人口、国内三大城市群以及东亚60%地区……

高效联通的航空网络,将有力推动航空物流、跨境贸易、生产性服务、临空制造等高端产业集聚发展,为秀洲产业转型升级、培育经济增

长新动能提供重要支撑。

“圆通将依托东方天地港,致力于打造一个便捷、高效、安全、自主可控的供应链体系。”圆通航空投资发展有限公司总经理助理赵耀琦说,对于机场的投运,他无比激动,也对未来的发展信心满满。未来,从嘉兴南湖机场起飞的全货机将进一步打通“空中丝路”。2026年6月开始,圆通航空将先开通到东南亚、日韩的货运航线,明年底再逐步安排欧洲、俄罗斯航线,远期还会覆盖美洲、非洲,力争用3年时间实现“中国连世界”的目标,让中国货物通过嘉兴南湖机场直达全球200多个国家和地区。

首批旅客落地,见证历史性一刻

冬日暖阳洒落在航站楼上,接机大厅早已人头攒动。人们踮着脚尖、举着手机,目光齐刷刷望向抵达通道,生怕错过这具有里程碑意义的时刻。

上午10时15分,通道门缓缓开启,首批旅客推着行李走出,现场顿时爆发出热烈欢呼声。

“终于等到这一天!心情太激动了!”首航旅客沈昂难掩兴奋。因工作常年往返北京与嘉兴的他,过去不是辗转上海乘飞机,就是忍受五六个小时的高铁,“现在在家门口就能坐飞机直达,体验感完全不同!”

更让他欣喜的是,自己不仅抢到了首航机票,还幸运选到了靠窗座位。“从空中俯瞰家乡,那种感觉特别奇妙。机场建设得非常现代化,真的越来越好!”

同为首批旅客的杨平川是一名航空爱好者,也是出差常客。“看到

首航机票开售,我第一时间就抢了!”他说,自己关注嘉兴南湖机场多年,从规划到动工再到当日首航,每一步都牵动心弦,“能成为历史性首航航班的一员,意义非凡。”

他一边打量崭新的航站楼,一边用手机记录下每个细节,“这些照片我要好好珍藏,作为纪念。”

“在家门口坐飞机,这种感觉真好!”旅客王跃琴话语中满是自豪。她表示,今后全家出行将更加便捷,这一天对她而言格外珍贵。

为纪念这一特殊时刻,嘉兴南湖机场为每位首航旅客准备了一份首航礼,内含嘉兴特色食品、文创工艺品及旅游指南。其中,一只名为“粽团圆”的软萌玩偶挂件意外走红。不少旅客一拿到礼包,便迫不及待地将其挂在行李箱或手机上,合影留念。

这只憨态可掬的小玩偶由秀洲本土企业嘉兴立家有机食品有限公司设计打造,融合传统粽子文化与潮流设计,被选定为秀洲在机场的专属文旅IP。“粽团圆”把秀洲粽子的深厚底蕴与年轻人喜爱的潮流风格完美结合,能让旅客一眼记住秀洲。”区文旅局相关负责人介绍。

秀洲文化装点“空中会客厅”

走进航站楼,雅莹、金三塔、五芳斋、味德丰等一众秀洲本土知名品牌悉数入驻,时尚服饰、精美丝绸、鲜香粽子、美味熟食同步亮相,形成独具韵味的“秀洲风物集群”,让旅客在候机间隙,不仅能感受到秀洲服饰和美食的魅力,还能把这份带着江南水乡韵味的“秀洲记忆”打包带走。

作为深耕秀洲的本土时尚品

牌,雅莹此次入驻不只是简单的商业展示,更是一次文化输出。其门店以秀洲农民画为核心元素,开发出文创礼盒、纸雕灯、笔记本、邮册、杯垫等系列产品,将水乡风光与民俗风情融入现代设计,打造兼具美学价值与收藏意义的“秀洲记忆”。

以非遗丝绸为核心的金三塔门店,则将秀洲“丝绸之府”的千年底蕴展现得淋漓尽致。店内陈列着桑蚕丝巾、真丝睡衣、丝绸饰品等多款产品,其中融入秀洲农民画元素的联名丝巾格外吸睛,传统美学与现代审美在此巧妙融合。

“舌尖上的惊喜”同样让人印象深刻。承载秀洲人味觉记忆的老字号品牌五芳斋,集中展示销售经典鲜肉粽、蛋黄肉粽等招牌产品,兼顾即时食用与伴手礼需求;味德丰则凭借传统酱制技艺,推出真空包装的酱鸭、酱鹅、卤鸡爪等即食熟食,方便携带又风味十足。

“以前,我们的门店只能开在以嘉兴为中心、150公里半径的长三角城市;以后,‘新鲜不隔夜’的味德丰,有了飞向全国甚至全球的底气。”浙江味德丰食品科技有限公司董事长顾晓峰满怀憧憬。借助机场这一流量窗口,依托冷链锁鲜与真空调技术,企业实现了产品保质期与运输半径的双重突破,真正让秀洲味道“走得远,留得住”。

从嘉兴南湖机场启程的航班,不只是一段旅程的开始,更是一次与秀洲的深度邂逅。从此,秀洲不再只是地图上的一个坐标,而是秀洲智造、秀洲品牌、秀洲味道走向世界的崭新起点。一条连接全球的“空中丝路”,正从秀洲启航,飞向未来。



秀湖边的 “慢生活”

12月26日下午,秀湖公园阳光倾洒,一位市民在湖边跳舞,享受闲适的“慢生活”。

■摄影 记者 王嘉宁

新塍塘上演应急“攻防战” 秀洲多部门联动筑牢饮水安全防线

■记者 蒋森

本报讯 “污染团将在10小时内抵达水源保护区边界,立即关闭沿线闸站,布设三道拦截线!”日前,秀洲区新塍塘畔一场突发水污染事件应急演练紧张上演。从柴油泄漏报警到污染全面受控,多部门无缝联动,科学处置,最终成功“跑赢”污染,用实战检验了区域水环境应急保障能力。

当日14时37分,一通急促的报警电话打破平静:“陈列馆停车场柴油槽罐车泄漏,油污已流入新塍塘!”记者在現場看到,深色柴油从

槽罐车破损处汩汩渗出,沿地面蔓延至雨水井口,空气中弥漫着刺鼻的油料气味,模拟场景极具真实感。

报警声响起的瞬间,110指挥中心立即激活应急响应,由区生态环境分局牵头的应急处置指挥部迅速成立,公安、应急、交通、水利等部门同步接到联动指令。15分钟内,警笛声由远及近,多辆应急车辆抵达现场,各部门工作人员迅速投入处置:

民警快速拉起警戒带,划定安全区;环境监测人员架设设备,操控无人机航拍,测绘污染带;应急管理人员细致排查破损部位,并指导倒罐作业,各项处置动作紧张有序。

“此次演练靠提前建设的闸坝等应急空间设施抢时间。”现场应急处置人员介绍道。随着指挥长一声令下,新塍塘沿岸富园村闸站、红眼桥闸站等6座闸站相继关闭。

应急物资运输车随即抵达。工作人员熟练布设围油栏、铺设吸油棉。清污船驶向下游,构建拦截防线。

监测数据成为“战役”进展的关键标尺。15时45分,下游500米断面石油类浓度0.46mg/L,超Ⅲ类水标准;17时50分,经多道拦截吸附,该断面石油类浓度降至达标范围,水源地取水口始终未检出石油类物质。“数字的变化,印证了处置措施

的科学性。”环境监测组负责人说。

当日傍晚,经应急专家组科学评估,指挥长宣布应急响应终止。“演练不是演戏,而是对真实处置能力的考验。”秀洲区生态环境分局相关负责人表示,此次演练验证了区域环境应急联动机制的有效性,后续将进一步强化“以空间换时间,以时间保安全”的能力储备。



浙江有礼 礼润秀洲



祖国富强 民族振兴 人民幸福

《祖国富强·人民幸福》吴甫根作